以稳健的改革思维推动市场经济体制建设

关键词 价格机制 经济体制 改革

○李 璐

在中华人民共和国成立75周年之际,著名经济学家 张卓元被授予"经济研究杰出贡献者"国家荣誉称号。张 卓元作为中国社会科学院学部委员,多次参与中央文件 的起草,提出了"稳中求进"的改革思路,在推动中国经济 转型和市场经济体制建设中发挥了不可忽视的作用。他 的学术研究以务实为基石,在价格机制、产业政策、市场 监管等多个领域作出了重要贡献。

从理论到实践:数十载学术扎根

张卓元早期专注于中国经济学研究,尤其是在市场 化改革的具体政策设计上作出了重要贡献。他主张价格 机制是资源配置的核心,并提出通过市场力量引导价格 形成机制的改革,以此推动资源高效配置。张卓元认为, 改革过程中必须坚持市场化的方向,并在价格改革中逐 步扩大市场调节的范围。

在改革开放的进程中,张卓元深刻理解到,价格机制 的改革是市场经济体制建设中最为关键的环节之一。通

过价格信号的正确传递,能够有 效配置社会资源,促进生产要素 的合理流动。这一理论成为价 格改革的重要指导原则。中国 的经济体制改革不断深化的过 程,也是经济运行的协调方式由 政府的直接干预逐渐被价格机 制和竞争机制所替代的过程。

稳中求进的改革策略:避免 激进带来的风险

张卓元所提倡的"稳中求 进"思路,是中国经济体制改革 过程中极为重要的战略举措。

他主张中国的经济改革应循序渐进,避免因过度激进而 导致社会和经济不稳定。在他看来,改革不仅是经济发 展的工具,更是社会稳定的重要保障。张卓元在多篇研 究论述中指出,改革必须尊重现实的经济条件,不能急于 求成,否则可能会带来不可预见的风险。他在《完善社会 主义市场经济体制》一书中提到:随着中国经济体制转型 的加速,社会主义市场经济体制在21世纪初已经初步建 立,中国经济也发生了一系列深刻的变化。与苏联和东 欧国家以"休克疗法"和全面私有化为特征的快速经济转 型不同,中国的经济转轨通过渐进式改革,逐步营造了一 个竞争性的市场环境,市场在国家宏观调控下对资源配 置起到了基础性作用。

价格机制改革:从理论到实际

张卓元的研究深刻影响了中国的价格改革。在他看 来,价格信号是市场经济运行的核心,它不仅反映供需关

系,还能为资源的合理配置提供基础。为了让价格机制 发挥作用,他提出了以市场为基础的价格改革策略,即通 过放开商品和生产要素的价格,使市场供需关系得以更 好体现。

在这一理论指导下,价格改革的步伐逐步推进,特别 是在服务价格和资源产品价格的改革中,他的研究对价格 形成机制的完善起到了关键性作用。张卓元指出,价格的 市场化不仅能提升经济效率,还能通过反映资源的稀缺性 促使资源节约,推动绿色经济的发展。

产业政策与市场监管:构建公平竞争的市场环境

除了价格机制改革,张卓元还深入研究了产业政策 优化与市场监管提升。他主张,产业政策的制定应该充 分发挥市场的自我调节功能,减少政府的直接干预,通过 引导和促进竞争提升市场效率。他认为,政府的角色应 从直接参与市场行为转向通过规则制定维护市场秩序, 确保公平竞争的市场环境。

在市场监管方面,张卓元强调政府必须加强监管能 力,确保市场规则的有效执行。他特别指出,在金融市场

> 和资源市场等关键领域,市场监 管是防范系统性风险的重要手 段,只有在有效的监管框架下, 市场才能保持健康有序地发 展。这些研究对中国金融监管 体系的完善起到了推动作用。

稳健的改革者:推动市场经 济发展的前瞻性贡献

张卓元不仅关注当前的经 济改革,还对中国未来的市场经 济体制发展提出了前瞻性见 解。他认为,随着全球化和数字 经济的不断发展,中国的经济体

制改革需要更加开放和灵活。他特别强调,数字经济的 兴起对传统产业提出了新的挑战,政府应当在引导创新 和加强监管之间找到平衡,确保数字经济与实体经济协

在未来的改革路径上,张卓元提出要重点关注资源 价格的市场化改革,尤其是推动绿色经济的发展。他认 为,通过市场化手段引导资源的合理利用,能够更好地 促进可持续发展,并为中国经济的长期繁荣奠定基础。

理论与实践并重的改革先锋

当 著 体 制

东经

社、

西

8 经万经

社

胡主

家义

军 济

、山西 市场

社

月

83

元 济

9787545479768

0

完善社会主义 市场经济体制

张卓元的学术研究贯穿了中国经济改革的各个关键 阶段。他以"稳中求进"的思路引领改革,在价格机制、产 业政策、市场监管等多个领域提出了行之有效的解决方 案。他的研究不仅具有理论深度,还能够结合实际为政 策制定提供科学依据。在中国从计划经济向市场经济的 过渡中,张卓元的研究发挥了不可替代的作用。

展现古代女性的多元画卷

英健園 汉唐 妇女史 多样性

○谢舒涵

高世瑜所著的《汉唐妇女史》是一部深入探究从 汉代至唐代妇女生活、地位、角色等多方面的重要著 作。该书以其翔实的史料、独特的视角和深刻的分 析,为我们展现了一幅丰富多彩、波澜壮阔的汉唐妇 女历史画卷。

从结构上看,该书分为"天下一统、礼教确立时期的 汉代妇女","动荡纷争、多元文化下的魏晋南北朝妇 女","文化交融、礼教宽弛时期的隋唐五代妇女"三大章 节。这种分章方式清晰地勾勒出了不同历史阶段妇女 的特点和变迁,使读者能够系统地了解从汉至唐时期妇 女史的发展脉络。每个章节又涵盖了不同时期妇女的 政治活动、宫廷生活、职业与劳动、文化名人、婚育观念、 教育、审美与服饰等丰富内容,全面而细致地呈现了妇 女在各个领域的表现和作用。在书中,对于魏晋南北朝 时期的妇女生活地位等,作者也做了较为详细的阐述。

在史料运用方面,作者展现出 了深厚的学术功底。通过对正史、 野史、诗词、墓志铭等多种史料的 广泛搜集和精心梳理,为书中的观 点和论述提供了坚实的证据支持。

书中对从汉至唐妇女的政治 活动给予了特别关注。对汉代的 吕后、窦太后等女性在政治舞台上 的影响力,以及魏晋南北朝时期女 主政治的状况,都进行了深入的分 析。作者指出,虽然从汉代到唐代 这个时期男性主导着政治,但妇女 并非完全被排除在政治之外,她们

通过各种方式参与到政治生活中,对当时的政治局势产 生了一定的影响。这一观点打破了传统观念中对古代 妇女政治地位的片面认识,让我们看到了古代妇女在政 治领域的能动性和复杂性。

对于妇女的职业与劳动,该书也进行了详细的阐 述。汉代妇女参与农业生产、手工业劳动;魏晋南北朝 时期,除了服役、耕作之外,纺织仍旧是妇女主要从事的 社会生产劳动;唐代妇女在商业、服务业等领域有着活 跃的表现。作者揭示了从汉代到唐代时期妇女在经济 生活中的重要贡献。这不仅让我们了解到古代妇女的 经济活动范围和方式,也为研究古代社会的经济结构提 供了新的视角。

在文化方面,从汉代到唐代女性文化名人辈出,如 汉代的班昭、魏晋南北朝时期的谢道韫、唐代的薛涛 等。作者通过对这些文化名人的生平和作品的分析,展 现了从汉代到唐代女性文化名人的文化素养和艺术才

华。同时,书中还探讨了教育对妇女文化素养的提升所 起到的作用,以及妇女在文化传承和发展中的贡献。这 让我们认识到,妇女并非只是文化的接受者,她们也是 文化的创造者和传播者。

婚育观念是该书的另一个重要内容。作者详细分析 了这一时期的婚姻制度、婚姻习俗,以及妇女的生育观念 和生育状况。汉代的婚姻注重门第和家族利益;魏晋南 北朝时期由于社会动荡,婚姻开始趋向混乱和随意,出现 首例"女性纳男妾"事件;唐代的婚姻则相对较为开放,妇 女在婚姻中有着更多的自主选择权。此外,书中对这一 时期妇女的生育状况和生育医疗知识也进行了探讨,使 我们对古代妇女的生育生活有了更深入的了解。

审美与服饰方面,该书通过对服饰风格、妆容特点 等的描述,展现了不同时期妇女的社会地位和审美观 念。汉代,由于三纲五常较为固定的束缚,妇女的地位 较低,故汉代的服饰较为庄重典雅,还有很多固定的妆 造样式,比如画翠眉、崇尚皮肤白皙等,对妇女的身材、

88 =

.0 秦 NEW:

9787551828086

社 妇

女史》

年 高

7世

月瑜

版 著

唐

妇女史

妆容以及肤色等都提出了明确的 要求;到了魏晋南北朝时期,社会 较为动荡,从宫廷到整个上层社会 男性普遍喜好声色,女性为了自身 的生存、地位,不得不千方百计修 饰自己以取悦于男性,故而妆饰术 得到很大发展;随着动荡年代的结 束,隋唐时期政治、经济、文化都得 到了空前发展,较长时期的安定生 活和丰饶的物质基础,使得这一时 期的妇女服饰和化妆与前代相比 有了很大创新和发展。

值得一提的是,该书不仅仅是 简单地罗列史料和叙述史实,还注重对历史现象的分析 和解读。作者深入探讨了从汉至唐这一时期妇女地位 的变化及其原因,以及社会制度、文化观念等因素对妇 女生活的影响。这种分析使我们能够超越表面现象,深 人理解历史背后的逻辑和规律。同时,该书也让我们看 到了古代妇女的多样性和复杂性。她们并非一个单一 群体,而是有着不同的社会地位、文化背景和生活经 历。有的妇女身处宫廷,享受着荣华富贵;有的则生活 在民间,为生计而奔波。她们在婚姻、家庭、职业等方面 有着各自的选择和追求,展现出了丰富的人性和多样的

总体而言,《汉唐妇女史》是一部具有重要学术价值 的著作,为我们了解由汉至唐的妇女历史提供了一个全 面而系统的视角,丰富了对中国古代妇女生活的认识。 无论对于专业历史学者,还是对中国古代文化感兴趣的 普通读者来说,这本书都值得一读。

童话就是儿童生活本身

关键词 儿童心理 童话审美 文体特性

○ 李利芳

《白夜梦想家》以构思奇特的童话故事演绎了 一个女孩以童话疗愈心灵的过程。作家诺亚紧紧 立足儿童心理逻辑,创造性地使用互文性方法,在 中外以往历史童话的基础上进行童话文体创新。 作品以自由的想象力大跨度建立生命与物种间的 关联,创造出新异的童话人物组合与故事情节,生 成了久违的陌生化的童话审美形态。作品将扶助 儿童愿望成真、诠释成长本质作为基本叙事动力, 以童话自身魅力向我们揭示童年真实:儿童的心 灵史就是一部童话文学史,儿童的生活世界就是 以童话编织的精神世界。

诺亚对儿童深层心理活动有很准确的把握, 对童话文体特性有很纯粹的艺术直觉,尤其她对 这二者间的内在关系有非常可贵的透视与体悟, 她用"白夜梦想家"这个原创性概念来彰显儿童独 特的生命内涵。"白夜"一词充满了语义的张力,它 表征一种由现实与想象融合而成的新存在状态,

对应原始混沌的儿童思维 特征。"梦想家"指称儿童始 终向上的生命感觉,同时敞 开他们存在所依赖的根本 力量源泉。诺亚以一个特 别的童话故事告诉我们:儿 童所有的成长其实都是精 神性的,它是一个自我主体 不断修复与持续强大的过 程,而供给与支撑的力量就 来自于人的身体内部,来自 于人天性中的幻想力与后 天童话的滋养。

"变与不变"是诺亚很好地掌控了的一种艺术 法则。她在童话世界元素与故事架构上努力突 破,而以"在路上"的故事模型获得儿童自我身份 建构则是不变的题旨设定。因此,这部童话在阅 读中始终交织着陌生与熟悉和谐让渡的感觉,它 们奇妙地统一在一起,让人不明就里,形成一种积 极的阅读推动力。直到读到最后,才最终获得"原 来如此""恍然大悟"的审美快感。

诺亚通过多个人物形象再现儿童发展过程中 的身份焦虑问题,阐述其形成原因,其中包括外界 的不认同、亲人的离去、身体障碍、自我不认同等 多种形态。作品开篇第一回就是从"没有名字的 人"开始写起的,结尾以"我"找到名字"乐安"终 结,它构成了一个完美的闭环。其次,像球藻想变 成鱼,在猫之国师徒一众变成猫等,具身性的问题 关切与变形叙事单元的反复使用,呼应的都是儿

童主体性建构的恒定主题。作品故事世界人物经 历各异,但"我就是我自己""自己喜欢自己"这样 的价值命题成为贯穿全篇的灵魂主线。自我主体 性一定是在社会化进程中达成的,是一个必然与 他人建立间性关系的过程,但终其本质,它在最根 本意义上还是一个自我如何积极地面向自我、自 我如何真正解决自我问题的过程。《白夜梦想家》 对此作了深度诠释,作品在最本质意义上审视了 儿童在社会化过程中遇到的那些普遍问题——生 命的孤独与被漠视,他人的眼光与认同成为囚禁 我们的牢笼等等。通过与同伴一起出行,通过互 助与互鉴,每一个个体都开始在实践中切实地承 担起自我解放的问题。

这部作品另一个特殊的价值是它对童话本体 的深度反思。从精神分析学的理论方法看,童话 在深入人类潜意识、解决人类心理困境上有着巨 大的精神价值。有关童话功能的心理学解析构成 为童话心理学,它抵达人类深层意识,观照其能动 而极富能量的那部分。诺亚以童话故事本身突出

10 湖

.00 童 梦

南少年儿)月版/35.

出想

版家社》

诺

<u>W</u>

年 著

社

童话心理学命题。孩子"乐 安"的经历本身就是一个完 整的童话治愈个案。乐安 就是在童话文本重组的故 事中获得了心灵的安定。 童话文体成熟发展的一个 重要维度也许就是作家对 童话文体的自觉以及对童 话本体不懈地文学表达。

童话这一文体其实就 建立在全部童话生成的历 史事实中,诺亚的写作引导 我们思考童话的历史与童

话存在的条件问题。诺亚用她的创作清晰地为我 们再现了其中的一个,就是这个在学校总是被人 漠视、没有名字、生病住院做手术的孩子。每个孩 子的内心都建造着一个属于自己的童话世界,这 个世界与儿童生活是一个有机的整体。某种程度 上我们可以说,童话就是儿童生活本身。

童话本质上是一种隐喻的表达,它是一种成 熟的艺术隐喻思维。诺亚的童话充满了深刻的隐 喻,既显示出她对于生活本身真诚的面对与思考, 又能很好体现她对于童话文体价值极好的理解与 应用。《白夜梦想家》中每一个童话人物、每一个情 节要素都值得反复品味推敲,它们共同构成一个 可阐释的隐喻符号系统。读诺亚的童话,你会知 道一个孩子成长的力量究竟来自于哪里,会认真 反思我们究竟应该怎样慎重对待生活中的每一个 孩子。

福州公园生物知多少

关键词 福州公园 生物图鉴 科普

○林 薇 元挺林

《玩中学:自然观察手册》是一本兼有导览和 观赏的生物图鉴。书中配有福州生物地图,并以 手绘风格标注,形象地告诉孩子们每一种物种的 "栖息"处。该书图文并茂,将科普与童趣结合,让 孩子们在"玩中学",进而观察、认识、亲近福州公 园的各种生物。

该书记录最深刻的是"生物天堂"的福州各公 园。福山郊野公园是最美的"观鸟公园",现存白 鹇、褐翅鸦鹃、凤头鹰、蛇雕等10多种国家二级保 护鸟类,让你大饱眼福。福州国家森林公园,是全 国十大森林公园之一,国家一级重点保护野生动 物——中华秋沙鸭曾现身于此,关注度高。此外, 荣膺"中国中华凤头燕鸥之乡""中国十大魅力湿 地"等称号的闽江口湿地公园,以及福州金鸡山、

金牛山、鼓山鼓岭风 景区等公园,都各具 特色,引人入胜。福 州地处亚热带,气候 温暖湿润,是野生动 植物选择生存繁衍 的最好栖息地,因此 福州也成为全国生 物多样性最丰富的 城市之一。

该书记录最刺 激的是公园上空的 鸟类。它们中有威

风凛凛,富有杀伤力的猛禽。如福州的普通鵟, 它不仅能在空中悬停,在捕食时还会根据猎物的 方位,调整翅膀角度,动作迅猛飘逸。如有着"鸟 中佐罗"之誉的棕背伯劳,它专杀飞行中的昆 虫。如藏在树枝角落,随时伏击老鼠的猫头鹰, 它富有锋利的爪子,犀利的眼神,遍布福州的每 一个小山包。它们是空中"霸王",其威猛不亚于 山中的老虎、草原的雄狮,是让人艳羡的"天之骄 子"。它们中还有与人亲近的小鸟。如尾巴像剪 刀,可以时时调节方向的小燕子;生性活泼,喜欢 成群结队的麻雀;爱唱歌的画眉,上白下黑的白 鹇等等。它们在公园里悠闲散步觅食,树叶落 尽,闻其声,观其形,特别有趣。可谓鸟的天堂, 一道美丽的风景。

该书记录最可人的是"城中珍兽"。有"花脸

猫"之称的鼬獾,脸部酷似京剧人物脸谱;贪食野 果的花面狸,也叫果子狸;它俩皆机警灵活。有 "长毛闪电"之称,一口能咬瘫眼镜蛇的食蟹獴; 身上斑点像铜钱故名"钱猫"的豹猫;长着一对枝 状小角、擅长跳跃的小麂;以及全身覆盖的鳞甲 像古代士兵的铠甲而得名的中华穿山甲等。它 们身怀绝技,凶猛好斗,都是捕食的高手,是珍异 的野兽,也是"瑞兽"。其中有许多还是出现在 《山海经》故事、日本漫画和游戏里的"英雄",个 个武艺高强,侠肝义胆,对人类友好,如今在公园 内"现身",让孩子目睹"尊容",张开想象翅膀,增 长了见识。

该书记录最炫目的是公园里的水生物种。它 们中有的灵巧多姿,如紫色的黑斑海兔,色彩斑斓 的海蛞蝓,远看像石头,近看像海参的"里氏石 磺";背上长满"眼睛"的"卷背虫"。它们在海底跳

2024年6月版/98.1 《玩中学:自

编著海峡4

书 环 察

局境手

ISBN.

.00

元

舞,自娱自乐。有的 柔软又艳丽,如黑褐

色的树状枝鳃海牛, 身体边缘有一圈朱 红色花边褶皱,使其 游动时像花儿漂浮 水面一样;蓝色的青 高海牛,身上金边与 黑斑相嵌相间,头上 竖着两只"耳朵",与 如开着一朵"花"的 尾部,皆是橙色,瞬 间可以让你萌化。

此外,还有长着一副"皇帝帽",因其身体与琵琶类 的乐器相似的虾蛄,故有"以其足善弹,名琴虾"之 称,仿佛是海底"乐师";长得如一个残留着蔓藤的 大葫芦的中国鲎,是地球上最古老的生物之一,是 海洋生物的活化石。每到产卵期,体型肥大的雌 鲎驮着瘦小的雄鲎,雌雄相依,不离不弃,故有"海 洋鸳鸯"之称,宛若古老长寿的"精灵"。它们的出 现,让孩子们惊讶无比,激活了他们的艺术想象 力,仿佛童话里的精灵"再生",让孩子们在幻想与 现实之间,触摸着万物,感知着无穷。

该书结尾比较新颖。图文并茂地指导孩子 们,如何安全着装、正确使用器具、制定"线路图", 以及如何使用彩色铅笔,将观察的事物用绘本画 形式描绘下来,与他人分享。足见编辑的功力和 对作者、读者的用心。



